Proiect de lecţie
Instituţia de învăţământ: Colegiul Tehnic de Electonică şi Telecomunicaţii Iaşi

Data: 28 mai 2007

Disciplina: Religie, cultul ortodox

Clasa: a X-a B
Profesor: Favu Gabriela

Unitatea de învăţare: Ortodoxie şi cultură naţională 
Subiectul lecţiei: Mitropoliţii români, ctitori de cultură şi patrioţi luminaţi: Varlaam, Dosoftei, Veniamin Costachi, Antim Ivireanul, Andrei Şaguna, Simion  Ştefan, Grigore Dascălul, Melchisedec Ştefănescu
Tipul lecţiei: Recapitulare, sistematizare şi evaluare
Scopul lecţiei: evaluarea cunoştinţelor dobândite despre viaţa şi activitatea mitropoliţilor români; cultivarea dragostei şi respectului faţă de marile personalităţi ale Bisericii noastre.
Competenţe derivate

La sfârşitul lecţiei elevii vor demonstra următoarele competenţe:

Cd1: să prezinte aspectele mai importante din viaţa şi activitatea mitropoliţilor români;
Cd2: să explice în ce constă deosebita  contribuţie a mitropoliţilor studiaţi la dezvoltarea culturii naţionale;

Cd3: să argumenteze faptul că mitropoliţii studiaţi au demonstrat o atitudine patriotică;
Cd4: să enumere aspecte din viaţa mitropoliţilor Varlaam, Dosoftei, Antim Ivireanu şi Grigore Dascălul pentru care aceştia au fost canonizaţi.

Resurse:

1. Oficiale:
( Programa şcolară pentru disciplina Religie, cultul ortodox, clasa a X-a;


( Planificarea calendaristică orientativă, clasa a X-a;


( Proiectarea unităţii de învăţare.

2. Temporale:
( număr de lecţii: 1


( durata: 50’

3. Bibliografice:  

1. *** Biblia sau Sfânta Scriptură, Editura I. B. M. B. O. R., Bucureşti, 1994.

2. Şebu, Pr. Prof. Univ. Dr. Sebastian, Metodica predării religiei, Editura „Reîntregirea”, Alba-Iulia, 2000.

3. Cucoş, Constantin (coordonator), Psihopedagogie pentru examene de definitivare şi grade didactice, Editura „Polirom”, Iaşi, 1998.

4. Opriş, D., Metode active de predare-învăţare. Modele şi aplicaţii la religie, Ed. Sf. Mina, Iaşi, 2006
Strategia didactică 

1. Metode şi procedee:conversaţia catehetică şi conversaţia euristică, explicaţia,  rugăciunea în comun, organizatorul grafic, diagrama Venn, ciorchinele, testul de evaluare.
2. Mijloace de învăţământ: coli de flipchart, marker-uri, fişe de lucru.

3. Forme de organizare a activităţii elevilor: Activitate frontală, activitate pe grupe.

Scenariul didactic
	Nr.

crt.
	Etapele

lecţiei
	Cd.
	T.
	Activitatea profesorului
	Activitatea elevilor
	Metode şi

procedee
	Mijloace de

învăţământ
	Forme de

organizare
	Evaluare

	1.
	Momentul organizatoric
	
	2’
	( Salutul.

( Rugăciunea. 

( Notarea absenţelor.


	( Salutul. 

( Rugăciunea. 

( Anunţarea absenţelor.

( Pregătirea pentru începerea lecţiei.
	Rugăciu-nea în comun
	Icoanele 
	Activitate frontală
	Evaluarea atitudinii în timpul rugăciunii

	2.
	Pregătirea aperceptivă
	
	2’
	( Adresează următoarea întrebare:
1. Despre ce personalităţi ale ortodoxiei româneşti am discutat în capitolul pe care îl încheiem astăzi?

2. Prin ce au strălucit aceste personalităţi în istoria poporului român şi a culturii sale?

	( Răspunsuri aşteptate:

1. Despre marii mitropoliţi români.

2. Prin faptul că au fost mari patrioţi, au scris cărţi importante...

	Conversa-ţia catehetică
	
	Activitate frontală
	Apreciere verbală

	3.
	Anunţarea titlului 
	
	1’
	( Anunţă şi scrie pe tablă data şi titlul lecţiei noi: Mitropoliţi români, ctitori de cultură şi patrioţi luminaţi – Recapitulare şi evaluare
( Cere elevilor să scoată fişa de lucru numărul 23.
	( Îşi pregătesc fişele de lucru. 


	Explicaţia
	
	Activitate frontală
	

	4.
	Recapitularea şi sistematizarea cunoştinţelor
	Cd1
Cd1

Cd1

Cd1

Cd2

Cd3

Cd4
	30’
5’

5’

10’

10’
	( Profesorul împarte elevii în 6 grupe, dînd fiecărei grupe câte o coală de flipchart şi câte un marker. 
( Explică fiecărei grupe ce are de făcut, astfel:
Grupa 1: Alcătuieşte un oranizator grafic de tip linear (axă cronologică) în care punctează evenimente din viaţa mitropoliţilor Varlaam al Moldovei şi Simion Ştefan al Transilvaniei.

Grupa 2: Alcătuieşte un oranizator grafic de tip linear (axă cronologică) în care punctează evenimente din viaţa mitropoliţilor Dosoftei al Moldovei şi Antim Ivireanu al Ungrovlahiei.

Grupa 3: Alcătuieşte o diagramă Venn în care menţionează lucruri care sunt comune şi lucruri care îi deosebesc pe mitropoliţii Grigorie Dascălul şi Melchisedec Ştefănescu.

Grupa 4:  Alcătuieşte o diagramă Venn în care menţionează lucruri care sunt comune şi lucruri care îi deosebesc pe mitropoliţii Veniamin Costachi şi Andrei Şaguna.

Grupa 5: Alcătuieşte un ciorchine având în mijloc sintagma „dezvoltarea culturii româneşti” iar în „bobiţe” numele fiecărui mitropolit şi cea mai importantă contribuţie a lui la dezvoltarea culturii.

Grupa 6:  Alcătuieşte un ciorchine având în mijloc sintagma „patriotism” iar în „bobiţe” numele fiecărui mitropolit şi cea mai importantă faptă din viaţa lui care demonstrează o atitudie patriotică.
Menţionează timpul de lucru de 10 minute.

Supravegheză lucrul pe grupe, rezolvă nelămuririle.
( După încheierea lucrului pe grupe, cere elevilor să expună colile.
( Începe analiza lucrărilor:
Grupa 1: Ce elemente comune celor doi mitropoliţi ies în evidenţă?

Grupa 2: Dar în cazul mitropoliţilor Dosoftei al Moldovei şi Antim Ivireau?
Grupa 3: Care sunt elementele comune mitropoliţilor Grigorie Dascălul şi Melchisedec Ştefănescu?

Grupa 4: Ce au în comun mitropoliţii Veniamin Costachi şi Andrei Şaguna?

Grupa 5 şi 6: Prezentaţi colegilor motivele pentru care considerăm că aceşti mitropoliţi au fost ctitori de cultură şi patrioţi luminaţi.
· Profesorul adresează întrebarea:

· Care dintre aceşti mitropoliţi sunt deja canonizaţi de Biserică?

· Pentru ce motive au fost canonizaţi?
	( Elevii se aşază pe grupe în aşa fel încât să poată colabora.
Primesc materialele necesare.

Ascultă explicaţiile profesorului.

Încep să lucreze pe grupe.

Expun produsele lucrului pe grupe.
Răspunsuri aşteptate:
1. Elementul care iese în evidenţă este faptul că cei mitropoliţii Varlaam al Moldovei şi Simion Ştefan al Transilvaniei fac primele încercări de a introduce limba română în cultul ortodox.
2. Introducerea propriu-zisă a limbii române în cult prin traducerea tuturor slujbelor.
3. Au fost mari cărturari, au tradus lucrări de teologie.
4. Sunt ctitori de şcoli şi de biserici.
5,6: Reprezentanţii grupelor prezintă motivele menţionate în ciorchine.

Răspuns aşteptat:

· Dosoftei, Antim Ivireanu, Grigorie Dascălul.

· Pentru meritele deosebite în viaţa Bisericii şi pentru viaţa lor virtuoasă.
	Explicaţia
Organiza-torul grafic
Diagrama Venn

Ciorchine-le

Observare dirijată

Argumentarea
	Fişa de lucru
Coli flipchart

Marker

Flipchart
	Activitate frontală

Activitate pe grupe
Activitate frontală

Activitate frontală
	Observare sistematică

Apreciere verbală

Aprecieri verbale

Aprecieri verbale



	5.
	Evaluarea
	Cd
1-4
	10’
	( Profesorul strînge colile cu recapitulare şi împarte elevilor testul de evaluare; menţionează timpul de 10 minute pentru rezolvarea acestuia.
După expirarea timpului de lucru, profesorul dă soluţiile corecte. Le cere elevilor să se evalueze reciproc, fiecare pe colegul de bancă, pe baza baremului. 

Strânge testele şi anunţă tema pentru data viitoare.
	( Elevii ajută la strângerea colilor şi la distribuirea testelor.

Rezolvă testul.

Fac schimb de teste cu colegii de bancă.

Evaluează testele, pun note.
	Testul de evaluare
	
	Activitate individuală
Activitate frontală
	Aprecieri verbale
Notare

	6.
	Aprecierea activităţii elevilor
	
	2’
	Profesorul evidenţiază elevii care au răspuns bine şi foarte bine în timpul orei. Anunţă data când va aduce testele corectate.
	Ascultă cu atenţie.
	Conver-saţia
	
	Activitate frontală

	Aprecieri verbale

	7.
	Precizarea temei pentru acasă
	
	2’
	( Precizează ca temă pentu acasă căutarea unor articole pe internet referitoare la credinţa în superstiţii, astrologie şi magie. Anunţă începerea, cu proxima ocazie, a noului capitol: „Creştinismul şi problemele lumii contemporane”.
	( Îşi notează tema pe caiet.

	Explicaţia
	
	Activitate frontală
	

	8.
	Încheierea activităţii
	
	1’
	( Rostirea rugăciunii „Cuvine-se cu adevărat”

( Salutul
	( Rostesc rugăciunea împreună.
( Salută
	Rugăciu-nea în comun
	Icoanele
	Activitate frontală
	Evaluarea atitudinii în timpul rugăciunii


Oglinda tablei

28. 05. 2007

Mitropoliţii români, ctitori de cultură şi patrioţi luminaţi:
Varlaam, Dosoftei, Veniamin Costachi, Antim Ivireanul,
Andrei Şaguna, Simion  Ştefan, Grigore Dascălul, Melchisedec Ştefănescu
-recapitulare şi evaluare-
1. Aspecte deosebite din viaţa şi activitatea mitropoliţilor menţionaţi
2. Contribuţia lor la dezvoltarea culturii româneşti.

3. Patriotismul mitropoliţilor români

4. Canonizarea mitropoliţilor ...

Grupa 1: Mitropoliţii Varlaam şi Simion Ştefan
1630                                               1640                                                     1650                                                    1660
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Grupa 2: Mitropoliţii Dosoftei şi Antim Ivireanu
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Grupa 3:

Mitropolitul Grigore Dascălul






Episcopul Melchisedec Ştefănescu
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Grupa 4:

    Mitropolitul Veniamin Costachi





Mitropolitul Andrei Şaguna


Grupa 5 şi Grupa 6:

[image: image4]
Numele şi prenumele:








28 mai 2007
Test 

I. Ascociaţi mitropoliţii din coloana A cu câte o personalitate din coloana B: (4x0,5=2p)

A







B

1. Antim Ivireanu




a. Vasile Lupu

2. Veniamin Costachi 



b. Constantin Brâncoveanu

3. Varlaam





c. Gherontie

4. Grigorie Dascălul



d. Gheorghe Asachi








e. Constantin Brâncuşi

II. Alegeţi răspunsul corect dintre variantele corespunzătoare fiecărui enunţ (6x0,5=3p):

1. Mitropolitul Varlaam a fost prezent la evenimentul:
a. Sfinţirea catedralei mitropolitane

b. Sfinţirea Bisericii Trei Ierarhi

c. Sfinţirea Bisericii Sfântul Nicolae Domnesc

2. Mitropolitul Dosoftei este primul care a scris în limba română:

a. o carte de predici

b. o epistolă 

c. o traducere  în versuri a Psaltirii
3. Mitropolitul Veniamin Costachi a înfiinţat pentru prima dată în Moldova:

a. o şcoală superioară

b. o tipografie

c. o şcoală de meserii

4. Între personalităţile următoare, doar una a fost ministru al cultelor. Care?

a. Mitropolitul Andrei Şaguna

b. Episcopul Melchisedec Ştefănescu

c. Mitropolitul Veniamin Costachi

5. Mitropolitul Andrei Şaguna a înfiinţat un ziar care apare şi astăzi:
a. Lumina satelor

b. Lumina

c. Telegraful român

6. Care dintre mitropoliţii următori sunt canonizaţi:
a. Varlaam, Dosoftei şi Veniamin Costachi

b. Grigorie Dacălul, Dosoftei şi Antim Ivireanu

c. Andrei Şaguna, Dosoftei şi Grigorie Dascălul

III. Alcătuiţi un text de aproximativ 10 rînduri în care să argumentaţi faptul că mitropoliţii studiaţi au fost adevăraţi patrioţi. (4p)

Din oficiu: 1p

Total: 10p
